
ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ                        ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΡΕΥΝΑ-ΠΡΩΤΟ ΣΕΤ ΑΣΚΗΣΕΩΝ 1 

ΕΡΓΑΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ LINDO 

 

Παρακάτω δίνονται διάφορα προβλήµατα γραµµικού προγραµµατισµού τα οποία καλούνται οι 

φοιτητές να επιλύσουν µε βάση το πρόγραµµα LINDO. Στην συγκεκριµένη εργασία οι φοιτητές 

του τµήµατος θα πρέπει να δώσουν τις απαντήσεις του µε βάση το πρόγραµµα και να 

παρουσιάσουν τις λύσεις αλλά και τα σχόλια τους µέσω ενός έγγραφου word. Προσοχή να δοθεί 

στο γεγονός της µορφοποίησης των συγκεκριµένων πινάκων καθώς και στην χρήση του Microsoft 

equation ή του Math type για την χρήση µαθηµατικών συµβόλων. Η γραµµατοσειρά που θα 

χρησιµοποιήσετε είναι Times New Roman 12 µε διάστιχο, 1.5.Η εργασία αυτή αναλογεί σε 

ποσοστό 15% της τελικής σας βαθµολογίας και είναι υποχρεωτική για κάθε φοιτητή. Όσοι 

φοιτητές επιθυµούν µπορούν να συγκροτήσουν οµάδες των τριών ατόµων το πολύ. Τελευταία 

ηµεροµηνία παράδοσης είναι η 29/06/2012 ηλεκτρονικά  στο Kounetas@upatras.gr. Μη παράδοση 

της άσκησης την συγκεκριµένη ηµεροµηνία θα σηµαίνει µηδενική βαθµολόγηση. 

 

 

ΑΣΚΗΣΗ  1 

 

Μια αεροπορική εταιρία έχει δύο τύπους αεροσκαφών, τύπου Α και τύπου Β. Τα αεροσκάφη 

τύπου Α έχουν µεταφορική ικανότητα 40 επιβατών και 30 τόνων φορτίου. Τα αεροσκάφη τύπου Β 

έχουν µεταφορική ικανότητα 60 επιβατών και 15 τόνων φορτίου. Η εταιρία µπορεί να αναλάβει 

την µεταφορά το πολύ 480 επιβατών και 180 τόνων φορτίου κάθε ηµέρα. Αν το συνολικό κέρδος 

µεταφοράς µε αεροσκάφος τύπου Α είναι 500 χρηµατικές µονάδες και µε αεροσκάφος τύπου Β 

είναι 600 χρηµατικές µονάδες, ποιος συνδυασµός αεροσκαφών των δύο τύπων µεγιστοποιεί το 

κέρδος της εταιρίας; 

 

ΑΣΚΗΣΗ 2 

 

Μια εταιρία µεταφορών τροφίµων, µεταφέρει µια πρώτη ύλη για την παρασκευή τροφίµων, από 

τρεις πόλεις, την Αθήνα, την Θεσσαλονίκη και την Πάτρα. Οι τρεις αυτές πόλεις έχουν τη 
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δυνατότητα να παράγουν 75, 125 και 100 τόνους πρώτης ύλης κάθε µήνα. Η πρώτη ύλη αυτή 

µεταφέρεται σε τέσσερις άλλες πόλεις, την Αλεξανδρούπολη, τα Γιάννενα, τη Ρόδο και το 

Ηράκλειο. Η ζήτηση πρώτης ύλης σε αυτές τις πόλεις είναι 80, 65, 70 και 85 τόνοι αντίστοιχα, 

κάθε µήνα. Το κόστος µεταφοράς πρώτης ύλης από τις πηγές παραγωγής στα σηµεία ζήτησης 

δίνεται στον παρακάτω πίνακα.:  

 Συνολική Ζήτηση 

 Αλεξανδρούπολη Γιάννενα Ρόδος Ηράκλειο 

Αθήνα  50  20  25  30  

Θεσσαλονίκη  15  10  20  70  

Πάτρα  60  15  30  55  

Ποιο το ελάχιστο κόστος µεταφοράς της πρώτης ύλης; 

 

ΑΣΚΗΣΗ 3 

 

Παραγωγός που καλλιεργεί βαµβάκι και τεύτλα θέλει να πετύχει το µέγιστο δυνατό ακαθάριστο 

κέρδος. Στη διάθεση του έχει 50 στρέµµατα έδαφος, 237 ώρες εργασίας το µήνα Σεπτέµβριο, 98 

ώρες εργασίας το µήνα ∆εκέµβριο και 45000 ευρώ αναλώσιµο κεφάλαιο. Οι απαιτήσεις ανά 

στρέµµα σε εργασία ∆εκεµβρίου και κεφάλαιο για το βαµβάκι είναι 2,8 ώρες και 730 ευρώ 

αντίστοιχα ενώ οι απαιτήσεις ανά στρέµµα σε εργασία Σεπτεµβρίου και κεφάλαιο για τα τεύτλα 

είναι 7,9 ώρες και 1120ευρώ αντίστοιχα. Το ακαθάριστο κέρδος ανέρχεται σε 2950ευρώ/στρ και 

2390 ευρώ/στρ. αντίστοιχα για το βαµβάκι και τα τεύτλα. Να βρεθεί το µέγιστο ακαθάριστο 

κέρδος της εκµετάλλευσης.  

 

ΑΣΚΗΣΗ    4 

 

Η γραµµή παραγωγής για την κατασκευή δύο µοντέλων αυτοκινήτων παιχνιδιών F1,F2 

αποτελείται από  3διαφορετικά στάδια. Ο πίνακας παρακάτω µας δείχνει τον χρόνο που απαιτείται 

σε καθένα από αυτά: 

 Χρόνος (λεπτά) 
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Στάδιο F1 F2 

A 6 4 

B 5 5 

C 4 6 

Η ηµερήσια συντήρηση των µηχανηµάτων στα τρία αυτά στάδια ανέρχεται στο 10%,14% και 12% 

του διαθέσιµου χρόνου των 480 λεπτών την ηµέρα. Πως θα κατανείµατε του πόρους στα τρία 

στάδια για να ελαχιστοποιήσετε τον χρόνο; Ποια η αξία της µείωσης του ηµερησίου χρόνου 

συντήρησης κατά 2% σε κάθε στάδιο παραγωγής; 

 

 

ΑΣΚΗΣΗ    5 

 

Γεωργική περιοχή έκτασης 1000 στρεµµάτων καλλιεργείται µε δύο ειδών καλλιέργειες, φασόλι 

και καλαµπόκι. Η περιοχή βρίσκεται πλησίον λίµνης που αποτελεί προστατευµένο βιότοπο στην 

περιοχή. Στις δύο καλλιέργειες εφαρµόζονται αγροτοχηµικά µε αποτέλεσµα την επιβάρυνση της 

λίµνης µε φορτία θρεπτικών- ρύπων (αζώτου Ν, φωσφόρου Ρ, καλίου Κ). Από κάθε στρέµµα 

καλλιέργειας φασολιού στραγγίζουν στη λίµνη 0,9kg ρύπων το έτος (yr), ενώ από κάθε στρέµµα 

καλλιέργειας καλαµποκιού στραγγίζουν 0,5kg/yr. Μελετήθηκαν οι επιπτώσεις στην περιοχή από 

την γεωργία και προτάθηκε να µην επιβαρύνεται η λίµνη µε ρύπους που να υπερβαίνουν τα 632,5 

kg/yr. Τα έσοδα από τις καλλιέργειες είναι 300 Euro/στρέµµα για το φασόλι και 150 Euro/ 

στρέµµα για το καλαµπόκι. Το κόστος παραγωγής είναι 160 Euro/στρέµµα για το φασόλι και 50 

Euro/στρέµµα για το καλαµπόκι. Ζητείται ο συνδυασµός εκτάσεων των καλλιεργειών που 

µεγιστοποιεί το κέρδος της παραγωγής κάτω από περιβαλλοντικούς περιορισµούς. 

 

ΑΣΚΗΣΗ 6 

 

∆ηµόσια επιχείρηση ηλεκτρισµού προγραµµατίζει την ηλεκτρική τροφοδότηση οικισµού µε 2000 

megawatt-ώρες (ΜWh) την ώρα (day). Στην περιοχή υπάρχει θερµοηλεκτρικό εργοστάσιο 

πετρελαίου (που περιέχει ρύπους-θείου) και ρυπαίνει την ατµόσφαιρα. Για την προστασία του 

περιβάλλοντος υποδεικνύεται µέγιστη εκποµπή θείου (µάζα ρύπου) στην ατµόσφαιρα ίση µε 1400 
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kg/h. Η επίδραση των καιρικών συνθηκών και η διακύµανση της κατανάλωσης δεν λαµβάνονται 

υπόψη. Η διοίκηση της επιχείρησης αναζητεί λύση ελαχίστου κόστους όταν έχει την 

δυνατότητα: 

• Χρήσης καυσίµου µε υψηλή περιεκτικότητα θείου 

• Χρήσης καυσίµου µε χαµηλή περιεκτικότητα θείου 

• Εγκατάσταση φίλτρων παρακράτησης θείου και χρήσης καυσίµου υψηλής ή χαµηλής 

περιεκτικότητας θείου 

• Εισαγωγής ρεύµατος από άλλη µονάδα παραγωγής εκτός της περιοχής. 

 Τα χαρακτηριστικά των παραπάνω δυνατοτήτων δίνονται στον πίνακα που ακολουθεί. Η 

επιχείρηση έχει δυνατότητα εισαγωγής µόνο 200 MWh/h. Πως επιτυγχάνεται το ελάχιστο κόστος 

για την ∆ηµόσια επιχείρηση; 

 

Εκποµπή Κόστος 

10 kg/MWh 3 3,5 

1.2 kg/MWh 5 5,0 

0.1×10=1 kg/MWh 0 0,8+3,5=4,3 

0.1×1.2=0.12 kg/MWh 0 0,8+5=5,8 

µηδέν ρύπανση 4 4,0 

 


